

# Informace z radnice

## Kontejnery na elektroodpad

Obyvatelé Příbrami mohou od poloviny března 2011 využívat pět nových stacionárních kontejnerů pro zpětný odběr drobného elektrozařízení (tzv. elektroodpadu) a baterií.

Nové sběrné nádoby, které mají červenou barvu, jsou umístěny v ulicích Brodská (před Fialkou), Čechovská (před poliklinikou), Drkolnovská (u Billy), na náměstí J. A. Alise (u hnízda tříděného odpadu) a na Sevastopolském náměstí (u hnízda tříděného odpadu). Umístění nového kontejneru na posledním výše jmenovaném místě se zúčastnil i starosta Příbrami MUDr. Josef Řihák. „Jsem rád, že Příbram je jedním z prvních měst v České republice, ve kterém jsou nové sběrné nádoby na elektroodpad rozmístovány,“ pochvaloval si starosta, který do nádob jako první nasypal vybité baterie posbírané na radnici.

Kontejnery patří firmě ASEKOL, která pro město Příbram zdarma zajišťuje vyvázení plných nádob. „Rozmístěním kontejnerů na elektroodpad po městě chceme občanům Příbrami pomoci zbavit se starých baterií, žehliček, rádií, kávovarů, mikrovlnek, vysloužilých mobilních telefonů a dalších elektrozařízení. Dosud mohli občané vracet tento elektroodpad pouze v místech zpětného odběru elektrozařízení. To jsou většinou obchody, které odebírají staré elektroappliance jen v průběhu otevírací doby. Nové kontejnery rozšíří možnost odložení nepotřebných spotřebičů. Významně tak rozšíříme možnost třídění odpadů. Očekávám, že nyní již žádný elektroodpad neskončí v komunálním odpadu a následně i bez užítku na skládce,“ řekl starosta MUDr. J. Řihák. Díky dobré spolupráci Technických služeb Příbram a firmy ASEKOL bude v případě zájmu rozmístěno po městě Příbram dalších 5 kontejnerů do konce roku 2012. „Rozšíření nabídky kontejnerů na elektroodpad bude záležet také na tom, jak budou občané Příbrami nové sběrné nádoby využívat. Pokud praxe ukáže, že současná nabídka nestačí, operativně dojednáme zvýšení počtu kontejnerů,“ doplnil starosta.

## Proměna náměstí 17. listopadu

Náměstí 17. listopadu čeká v letošním roce rekonstrukce, která je součástí rozsáhlých úprav Březohorského sídliště. „Obnova největšího náměstí v nové části Příbrami je součástí integrovaného programu rozvoje města (IPRM) pro Březohorské sídliště. Na tento program jsme získali dotaci z EU ve výši 5,1 milionu eur. Vloni jsme v rámci IPRM opravili ulici Bratří Čapků. Letos program pokračuje i revitalizací okolí Kulturního domu. Na opravu náměstí 17. listopadu počítáme s částkou v celkové výši přibližně 25 milionů korun. Současně s náměstím 17. listopadu se budou revitalizovat veřejná prostranství také ve vnitrobloku mezi ulicemi Obránců míru, Politických vězňů, 28. října a Edvarda Beneše. Rekonstrukce náměstí 17. listopadu je ve fázi stavebního povolení. Až bude hotová dokumentace včetně rozpočtu, vyhlásíme soutěž. Realizaci předpokládáme v letošním roce. V těchto dnech již začala první fáze realizace projektu, kterou je kácení části stromů. K vykácení stromů vydal povolení Odbor životního prostředí Městského úřadu Příbram. Toto povolení nabylo

## Rozbory hospodaření

Každoročně touto dobou probíhají rozbory hospodaření příspěvkových organizací města Příbram. „Patří sem například Sportovní zařízení města Příbram, Technické služby, Divadlo A. Dvořáka, Mateřská škola Školní a Waldorfská škola. Úroveň předkládaných rozborových zpráv byla vysoká. Připomínek k jednotlivým organizacím mnoho nebylo. Některé organizace skončily v mírně negativním výsledku hospodaření za uplynulý rok (kromě Divadla A. Dvořáka a TS Příbram), a to bylo také důvodem pečlivého a podrobného zkoumání. Tyto negativní výsledky měly ve všech případech objektivní příčiny. Rozborová zpráva bude přílohou zprávy pro Zastupitelstvo města Příbram, tedy Zprávy o hospodaření města Příbram a jeho příspěvkových organizací za rok 2010. Tuto zprávu by zastupitelé měli projednat na svém květnovém jednání,“ uvedl místostarosta MUDr. Ivan Šedivý.

## Rekonstrukce náměstí TGM

Některá příbramská média (např. server Příbram.cz) přinesla zprávu o tom, že již začaly práce na projektu rekonstrukce náměstí T. G. Masaryka. „Práce, které tady v současné době probíhají, s tímto projektem vůbec nesouvisí. Jde o pokládání plynových rozvodů, které již měly být realizovány v loňském roce. Podzimní počasí ale nedovolilo v těchto pracích pokračovat, takže je plynáři provádí až nyní. V tuto chvíli tedy nejde o rekonstrukci náměstí, ale rozvody plynu, které sice jdou přes náměstí TGM, dále do Zahradnické ulice přes náměstí Arnošta z Pardubic do Prokopské ulice. Na rekonstrukci náměstí T. G. Masaryka nyní probíhá výběrové řízení, do kterého se přihlásilo 22 firem. Zájem ze strany budoucích možných dodavatelů tedy je velký. Většinou se jedná o renomované firmy, jako například Metrostav, Strabag, SVS a podobně. Komise již zasedala celkem čtyřikrát, ale ještě jsme si vyžádali některé doplňující informace od jednotlivých účastníků, jak nám to také umožňuje zákon. Komise výsledek své práce předá Radě města k posouzení a vyhodnocení,“ informoval místostarosta Ivan Šedivý. Teprve na základě vyhodnocení této soutěže, případných odvolacích řízení a následně uzavření smlouvy s vybranou firmou, budou zahájeny vlastní práce na rekonstrukci náměstí. S tímto projektem souvisí také další akce: Ředitelství silnic a dálnic bude v úseku od kruhového objezdu na náměstí T. G. Masaryka k OC Skalka rekonstruovat tuto komunikaci za 15 milionů korun a Středočeský kraj bude rekonstruovat úsek od kruhového objezdu k budově radnice za 6 milionů korun. „S tím samozřejmě souvisí i dopravní opatření, o kterých budeme veřejnost včas informovat,“ doplnil MUDr. Ivan Šedivý.

## Práce v okolí Kulturního domu

Právě probíhá další fáze projektu IPRM, která se týká oblasti kolem Kulturního domu Příbram. „Tato fáze zasahuje i poměrně vzdálené části

## PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA PAUL ZWEIFALDER

NEJSTARŠÍ ZNÁMÝ HORMISTR V PŘÍBRAMI

? - ?

Dosud jsme se v našem vyprávění věnovali zejména majitelům panství a dalším osobám, kteří naše město ovlivňovali z nadřazených pozic, ale většinou zde nežili a častokrát je dokonce ani nenavštívili. Dnes se pokusíme sestavit náš text o člověku, který v Příbrami přímo bydlel a pracoval. Bohužel však narazíme na nedostatek pramenů, a proto si budeme muset vypomocet personifikací obecných informací. Jak je obecně známo, krátce před rokem 1525 došlo v Příbrami k mohutnému rozmachu stříbrorudné těžby, která do našeho města přilákala velké množství horníků a dalších osob. Pokud jde o kvalifikované a zkušené horníky, jednalo se vesměs o Němce z Jáchymova a okolí. Kromě samotné těžby bylo potřeba obstarat i její organizaci, distribuci vytěžků i nalézt způsob řešení vzájemných sporů. Proto zde našli uplatnění i první úředníci a hodnostáři báňské správy. Zatímco pro řešení běžného života horníků vzniklo již v roce 1526 samosprávné horní bratrstvo, základ pozdější obce Březové Hory (jehož početní typář z roku 1530 se dochoval do našich dnů a je uložen v příbramském okresním archivu), pro samotnou organizaci těžby byl zaveden úřad hormistra (též perk mistr, bergmeister). Jáchymovský horní řád, kterým se měli příbramská horníci řídit, tuto funkci definoval a ustanovil, že měl být podřízen hornímu hejtmanovi. Existence horního hejtmana však v Příbrami není v nejstarších dobách doložena. Zdá se tedy, že v počátcích první konjunktury těžby řídil báňskou činnost přímo a výlučně hormistr.

Tím prvním byl s největší pravděpodobností Paul Zweifalder. Jediná zpráva o něm pochází z roku 1525, kdy doporučil Jindřichovi z Rozmberka do služby dva horníky Paula Koppa a Nikla Rothela. Tento obecný nedostatek písemných pramenů z této doby nás opravňuje k tvrzení, že těžba byla zahájena skutečně teprve krátce před rokem 1525 a neměla pevnou kontinuitu s těžbou starší, středověkou. Hned totiž za druhého hormistra v pořadí, Hannse Sudtnera, byl v roce 1527 ustanoven horní pisář Matyas Behm a zavedeno psaní do horní knihy, tedy písemnému přehledu práv k těžbě. To byl základní právní nástroj pro zajištění práv jednotlivých těžářů i horníků a pro udržení klidu a pořádku v revíru.

Paul Zweifalder vydržel ve funkci příbramského hormistra jen asi dva až tři roky. Nevíme, zda odešel jinam nebo zemřel, obojí je stejně pravděpodobné. Nebylo vzácné, že báňští úředníci měnili často své působíště. Organizace práce v hornictví nikdy nebyla jednoduchá a narazila na mnohé problémy - počínaje technickými potížemi a konče povahou samotných horníků.

KAHAN JMBEN 2011 - 2012